

IONIȚĂ-BURDA P. ȘTEFANIA-DIANA

TEZĂ DE DOCTORAT REZUMAT

**TEMA: PROTECȚIA JURIDICĂ A PĂDURILOR ÎN
UNIUNEA EUROPEANĂ**

Conducător de doctorat

Prof. univ. dr. NICOLETA DIACONU

**Teză elaborată în vederea obținerii
titlului de DOCTOR în „Drept”**

- BUCUREȘTI, 2020 -

REZUMATUL LUCRĂRII

Demersul de cercetare a problematicii protecției pădurilor în Uniunea Europeană, avut ca **obiectiv general**: *conștientizarea provocărilor sectorului forestier european, cunoașterea soluțiilor dezvoltate în acest sector și îmbunătățirea lor.*

Pentru operaționalizarea acestui obiectiv general, am avut în vedere 8 **obiective specifice** și anume:

- *conștientizarea importanței pădurilor;*
- *cunoașterea factorilor care au generat scăderea suprafețelor împădurite;*
- *identificarea și analizarea documentelor de politici publice ale UE cu relevanță pentru păduri și sectorul forestier;*
- *cunoașterea structurilor și mecanismelor europene de cooperare cu relevanță în sectorul forestier;*
- *identificarea și analizarea principalelor instrumente juridice regionale în sectorul forestier;*
- *cunoașterea particularităților protecției pădurilor în unele state membre ale UE;*
- *cunoașterea particularităților protecției pădurilor în România;*
- *formularea unor propuneri de îmbunătățire a soluțiilor dezvoltate pentru protecția pădurilor.*

Complexitatea demersului științific, a necesitat o documentare amplă, o cercetare sistematică și planificată, care a presupus delimitarea unor **ipoteze** care să ghideze această cercetare, respectiv:

- ipoteza nr. I: *importanța pădurilor*, prin funcțiile pe care acesta le îndeplinesc, reclamă *asigurarea protecției* acestora;
- ipoteza nr. II: *protecția pădurilor în UE* poate fi realizată doar prin *efortul colectiv și individual* al statelor europene;
- ipoteza nr. III: *efortul* statelor europene pentru protecția pădurilor se concretizează prin *elaborarea unor instrumente, structuri și mecanisme de cooperare*, la nivel regional și *implementarea măsurilor* agreeate, la nivel național;
- ipoteza nr. IV: *implementarea*, la nivel național, a măsurilor agreeate pentru protecția pădurilor trebuie să fie *efectivă*, nu doar formală (de reglementare) și *trebuie urmărită și verificată eficiența* acestei implementări.

Aceste ipoteze au constituit nu doar punctul de plecare în cercetarea efectuată ci, prin intermediul lor, au fost verificate permanent activitățile ce au fost desfășurate pentru obținerea rezultatelor urmărite prin demersul științific propus.

Problematica am **structurat-o** în două părți, respectiv:

- *prima parte*, consacrată analizării aspectelor referitoare la *protecția pădurilor la nivel regional și sub-regional*, ce cuprinde *primele patru capitole*, respectiv: Coordonatele juridice ale politicii Uniunii Europene în domeniul

mediului (capitolul 1), Coordonatele juridice ale cadrului de referință unional pentru aspectele referitoare la păduri (capitolul 2), Structurile și mecanismele europene de cooperare în sectorul forestier (capitolul 3), Instrumentele juridice europene de cooperare sub-regională în sectorul forestier (capitolul 4),

- *partea a doua*, consacrată analizării aspectelor referitoare la *protecția pădurilor la nivelul unora dintre statele membre*, ce cuprinde *ultimele două capitole*, respectiv: Particularitățile protecției pădurilor în unele state membre ale Uniunii Europene (capitolul 5), Particularitățile protecției pădurilor în România (capitolul 6).

La sfârșitul fiecărui capitol am formulat scurte concluzii intermediare și, la finalul lucrării, am evidențiat propunerile normative și organizatorice bazate pe cercetarea desfășurată, cu argumentele prezentate în concluziile finale; separat (în Anexa 4), am prezentat cazul Holzindustrie Schweighofer.

Încă de la început am subliniat (în *Introducere*) că *importanța pădurilor este dificil de descris*, întrucât acestea sunt *ecosisteme terestre complexe*, ce îndeplinesc *funcții sociale, economice și ecologice multiple și interdependente*, având un rol determinant în menținerea și reglarea *echilibrului ecologic* și asigurând *locuri de muncă, venituri din exploatare și materii prime* pentru industrie și producerea de energie.

Astfel, problematica protecției pădurilor este *actuală și extrem de importantă* și, în acest context, la nivel internațional, regional, sub-regional și național, se depun *eforturi considerabile* pentru conservarea și dezvoltarea lor, dar și pentru împiedicarea defrișărilor și comercializarea lemnului ori produselor obținute în mod ilegal.

Stabilirea *coordonatelor juridice ale politicii Uniunii Europene în domeniul mediului* am realizat-o în capitolul 1, apreciind a fi utilă o introducere în problematica protecției pădurilor în UE, prin prisma viziunii mai largi a UE în domeniul mediului și a interdependenței între mediu și păduri.

În cadrul acestui capitol am prezentat evoluția celor șapte programe de acțiune pentru mediu și a dispozițiilor de drept al Uniunii Europene în materie, precum și obiectivele, scopul și principiile politicii Uniunii Europene în acest domeniu.

Stabilirea *coordonatelor juridice ale cadrului de referință comun pentru aspectele referitoare la păduri* am realizat-o în capitolul 2, pornind de la precizarea făcută în *Strategia UE pentru păduri și sectorul forestier* (în argumentarea adoptării acesteia), referitoare la inexistența acestui cadru, cât și la inexistența unei politici forestiere comune.

Astfel, plecând de la constatarea inexistenței unui cadru de referință pentru aspectele referitoare la păduri, *am identificat* principalele documente de politici publice și instrumente juridice cu relevanță pentru păduri și sectorul forestier care pot fi considerate a alcătui, în prezent, acest cadru comun.

Principalele *documente de politici publice* care alcătuiesc cadrul de referință comun pentru aspectele referitoare la păduri, identificate: *Strategia UE pentru păduri și sectorul forestier* (COM(2013)0659), *Cartea Verde privind protecția pădurilor și informarea în domeniul forestier* (COM(2010)66) și *Planul de acțiune al Uniunii Europene privind aplicarea legislației în domeniul forestier, guvernanta și schimburile comerciale* (FLEGT) (COM(2003)251).

Principalele *instrumente juridice* care alcătuiesc cadrul de referință comun pentru aspectele referitoare la păduri, identificate: *Regulamentul* (CE) nr. 2173/2005 al Consiliului din 20 decembrie 2005 *pentru aplicarea reglementărilor forestiere, guvernare și schimburi comerciale* (Regulamentul FLEGT), *Regulamentul* (UE) nr. 995/2010 al Parlamentului European și al Consiliului din 20 octombrie 2010, *de stabilire a obligațiilor care revin operatorilor care introduc pe piață lemn și produse din lemn* [Regulamentul privind exploatarea lemnului (EUTR)], *Regulamentul delegat* (UE) nr. 363/2012 al Comisiei din 23 februarie 2012 *privind normele de procedură pentru recunoașterea și retragerea recunoașterii organizațiilor de monitorizare* prevăzute de Regulamentul (UE) 995/2010, *Regulamentul de punere în aplicare* (UE) nr. 607/2012 al Comisiei din 06 iulie 2012 *privind normele detaliate referitoare la sistemul de diligență cuvenită și la frecvența și natura controalelor privind organizațiile de monitorizare*, prevăzute de Regulamentul (UE) 995/2010.

Acest cadru de referință comun pentru aspectele referitoare la păduri *pare a fi mulțumitor și se dorește a suplini* inexistența unei politici a UE în sectorul forestier, doar *astfel s-ar putea explica* „viziunea” asupra rolului „limitat” al UE în acest sector, rol „conceput” (în primul rând) pentru a „adăuga valoare politicilor și programelor forestiere naționale” prin activitățile menționate în Cartea Verde.

După prezentarea cadrului de politici publice și de reglementare a sectorului forestier în UE, în capitolul următor (capitolul 3), am prezentat cadrul organizatoric în acest sector, cu accent asupra ***structurilor și mecanismele europene de cooperare*** relevante.

Printre structuri și mecanisme, am identificat: Sistemul de informații în sectorul forestier pentru Europa (FISE), Facilitatea Aplicarea legislației în domeniul forestier, guvernanta și schimburile comerciale (FLEGT) și Conferința Ministerială pentru protecția pădurilor în Europa (Forest Europe), cu un rol bine determinat.

În încheierea analizei aspectelor referitoare la protecția pădurilor la nivelul UE, am prezentat ***instrumentele juridice europene de cooperare sub-regională în sectorul forestier*** (capitolul 4), având în vedere importanța deosebită pe care acestea o prezintă pentru zonele pentru care au fost adoptate.

La nivel sub-regional, am identificat dezvoltarea a două mecanisme bazate pe tratate, pentru protecția și dezvoltarea durabilă a unor regiuni montane (mai exact regiunea alpină și regiunea carpatică) respectiv: Convenția Alpina și Convenția Carpatică.

Anterior prezentării realității românești în sectorul forestier, am procedat, în penultimul capitol (capitolul 5), la identificarea și analizarea ***particularităților protecției pădurilor în unele state membre ale Uniunii Europene***, mai exact în Franța, Austria și Suedia, întrucât aceste țări au înregistrat evoluții pozitive chiar dacă prezintă particularități specifice.

Astfel, alegerea acestor state nu este întâmplătoare; am avut în vedere două aspecte importante, respectiv: forma de proprietate a terenurilor forestiere și reglementarea activității în sectorul silvic.

În ce privește *forma de proprietate a terenurilor forestiere*, cele trei state supuse analizei ocupă primele poziții (pozițiile 2-4), în ce privește ponderea proprietății private a acestor terenuri.

În ce privește *reglementarea activității în sectorul silvic*, diferențele dintre cele trei state supuse analizei sunt semnificative, respectiv: de la o supra-reglementare (multe reglementări, greu de înțeles și de conexat, chiar dacă prezintă o structură coerentă), în cazul Franței, la o reglementare relativ moderată (reglementări clare, structurate logic, relativ ușor de înțeles), în cazul Austriei și la o sub-reglementare (reglementări puține, foarte ușor de înțeles), în cazul Suediei.

Particularitățile protecției pădurilor în Franța

Franța se situează pe o poziție fruntașă în ce privește *rata de creștere a suprafeței împădurite în Europa*, reușită care se datorează nu doar unor factori comuni și altor țări, ci a unor *factori specifici*.

Codul forestier (C.for.fr.) este reglementarea principală în sectorul silvic francez.

O *primă particularitate* a reglementării o constituie grija legiuitorului francez în ce privește *faptele prin care sunt încălcate dispozițiile* prevăzute în această reglementare.

O *a doua particularitate* a reglementării este reprezentată de *neimpunerea regimului forestier* pentru pădurile și suprafețele împădurite proprietate privată.

O *a treia particularitate* a reglementării este reprezentată de consacrarea *dreptului de a participa la distribuirea produselor lemnoase din pădurile comunității pentru satisfacerea nevoile rurale ori domestice (l'affouage)* [„L'affouage”, este un drept personal recunoscut locuitorilor unei comune sau unei diviziuni a acesteia, care îndeplinește anumite condiții pentru a putea participa la distribuirea produselor lemnoase din pădurile comunității pentru satisfacerea nevoilor rurale ori domestice; prin extindere, denumirea a fost acordată tăierii ori porțiunii din tăiere ale cărei produse sunt destinate beneficiarilor dreptului (l'affouagistes), precum și produselor în sine. „L'affouagiste”, este beneficiarul dreptului (l'affouage), respectiv cel care îndeplinește condițiile pentru a figura pe listă (denumită „rol d'affouage”), în funcție de modalitatea de partajare a produselor stabilită de Consiliul municipal; rolul (lista) este stabilit(ă) în fiecare an de acest consiliu].

O a patra particularitate a reglementării, este reprezentată de o *definiție vagă* a ceea ce reglementarea [prin art. L. 111-2 C.for.fr.] consideră *păduri și alte terenuri împădurite*.

Cadrul instituțional/organizatoric în sectorul silvic francez este constituit (în principal) din:

- Consiliul superior pentru păduri și alte terenuri împădurite;
- Comisiile regionale pentru păduri și alte terenuri împădurite;
- Oficiul național al pădurilor (ONF);
- Centrul național al proprietății forestiere (CNPFF).

Particularitățile protecției pădurilor în Austria

Austria, este printre țările cu o *suprafață împădurită* ridicată; factorii care au condus la această stare de fapt sunt *factori comuni* și altor țări.

Legea federală forestieră (L.fed.for.aus.) este reglementarea principală în sectorul silvic austriac.

O *primă particularitate* a reglementării este reprezentată de *clarificarea condițiilor* pe care trebuie să le îndeplinească *pădurea*.

O a doua particularitate a reglementării, o constituie *planificarea spațială a habitatului forestier* (planificarea spațială forestieră).

O a treia particularitate a reglementării, este reprezentată de impunerea unor (a) *interdicții* pentru *păstrarea integrității suprafețelor* împădurite și (b) *obligații* pentru *conservarea unor categorii de păduri*.

O a patra particularitate a reglementării, este reprezentată de *gruparea în trei mari grupe* a principalelor încălcări ale dispozițiilor prezentei reglementări, considerate *contravenții* (infracțiuni administrative), și *stabilirea unor sancțiuni destul de blânde* (dacă acestea nu constituie infracțiuni de competența tribunalelor și nu sunt sancționate cu pedepse mai severe sau alte sancțiuni administrative).

Cadrul instituțional/organizatoric în sectorul silvic austriac este constituit (în principal) din:

- *Direcția generală Păduri și Dezvoltare durabilă* [a treia direcție generală din cadrul Ministerului Federal Austriac pentru Dezvoltare durabilă și Turism (BMNT)];

- *Biroul Federal pentru Păduri* (BFW) [în cadrul Ministerului Federal Austriac pentru Dezvoltare durabilă și Turism (BMNT)];

- *Centrul de Cercetare Austriac pentru Păduri* (BFW);

- *Camera de Agricultură a Austriei* (LKO) și *Camerele de agricultură regionale*.

Particularitățile protecției pădurilor în Suedia

Suedia este (în Europa) țara cu *cel mai ridicat grad de împădurire*, iar această stare de fapt a fost generată de o combinație de *factori comuni* și altor țări, precum și unor *factori specifici*.

Legea forestieră (L.for.sv.) este reglementarea principală în sectorul silvic suedez.

O *primă particularitate* a reglementării este reprezentată de sublinierea *importanței pădurii* și *clarificarea tipurilor de terenuri forestiere*.

O a doua particularitate a reglementării, o constituie *neimpunerea* vreunui *regim forestier* pentru terenurile forestiere, ci doar a unor *obligații, atribuții ori responsabilități* cu un caracter destul de general.

O a treia particularitate a reglementării, este reprezentată de *limitarea competențelor acordate* Guvernului (ori autorității publice desemnate de acesta) *de adoptare a unor reglementări* privind respectarea intereselor legate de conservarea naturii și protejarea patrimoniului cultural în legătură cu gestionarea pădurilor.

O a patra particularitate a reglementării, este reprezentată de (a) *gruparea în două mari grupe* a principalelor încălcări ale dispozițiilor prezentei reglementări și *stabilirea unor sancțiuni destul de blânde* și (b) *stabilirea posibilității neimpunerii vreunei sancțiuni* în cazuri de încălcare minoră a dispozițiilor prezentei reglementări.

Cadrul instituțional/organizatoric în sectorul silvic suedez este constituit (în principal) din:

- *Agenția Suedeză pentru Păduri* (organizată în cadrul Ministerului Întreprinderilor și Inovării);
- *Academia Regală Suedeză pentru Agricultură și Silvicultură* (KSLA);
- *Federația Industriilor Forestiere Suedeze* (prin Departamentul „Păduri și suprafețe împădurite”);
- *Federația Asociațiilor Forestiere Familiale Suedeze* (LRF).

Cea mai importantă parte a cercetării am consacrat-o, în ultimul capitol (capitolul 6), realității românești în sectorul forestier, identificând și analizând ***particularitățile protecției pădurilor în România.***

În România, suprafața împădurită se situează *sub media europeană*; cu toate problemele generate de defrișările ilegale produse de lipsa de diligență a organelor de aplicare a legii ori proprietarilor, aceasta a înregistrat o *creștere constantă*.

Inițiativele românești privind ocrotirea naturii (în general) și a pădurilor, în special, sunt *vechi și valoroase* și, multe dintre acestea, au constituit *repere de reglementare*.

Principalele reglementări în sectorul silvic sunt: OUG nr. 195/2005 privind protecția mediului, Legea nr. 46/2008 - Codul silvic și Legea nr. 171/2010 privind stabilirea și sancționarea contravențiilor silvice.

Regimul general de protecție al biodiversității este stabilit prin reglementarea cadru privind protecția mediului, OUG nr. 195/2005 iar regimul fondului forestier național și vegetației forestiere din afara acestuia este stabilit prin Codul silvic.

O *primă particularitate* a reglementării este reprezentată de sublinierea *importanței fondului forestier național și clarificarea termenului pădure*.

O a doua particularitate a reglementării o constituie *impunerea regimului silvic* pentru fondul forestier și a *normelor tehnice silvice* privind evaluarea masei lemnoase și *reglementărilor* privind circulația materialului lemnos, pentru vegetația forestieră de pe terenuri din afara fondului forestier național.

O a treia particularitate a reglementării, este reprezentată de instituirea obligației administrării ori asigurării serviciilor silvice, pentru întreg fondul forestier național.

O a patra particularitate a reglementării, o constituie obligația înființării fondului de conservare și regenerare a pădurilor.

O a cincea particularitate a reglementării, este reprezentată de conferirea unei importanțe deosebite dezvoltării durabile a fondului forestier.

Cadrul instituțional/organizatoric în sectorul silvic românesc este constituit (în principal) din:

- Ministerul Mediului, Apelor și Pădurilor;
- Gărzile forestiere;
- Regia Națională a Pădurilor – Romsilva.

Concluziile și propunerile de lege ferenda, desprinse din cercetarea desfășurată, le-am structurat în funcție de problematica analizată în fiecare capitol; mai jos sunt redată doar propunerile, păstrând ordinea din versiunea integrală a tezei de doctorat (argumentarea fiecărei propuneri regăsindu-se acolo), respectiv:

(1) Am propus ca *politicile viitoare în domeniul mediului să fie reorientate și prioritizate*, în contextul în care problemele de mediu persistă.

(2) Am propus *elaborarea și adoptarea unui alt Plan de acțiune al Uniunii Europene pentru păduri*, păstrând structura și conciziunea planului anterior.

(3) Am susținut (apreciind a fi pertinente) propunerile pentru îmbunătățirea și adaptarea *Planului de acțiune al UE privind aplicarea legislației în domeniul forestiere guvernanta și schimburile comerciale (FLEGT)* la provocările actuale (desprinse din evaluarea implementării acestuia), respectiv:

- abordarea noilor provocări, în special, în ceea ce privește defrișările și conversia pădurilor;
- clarificate obiectivele și logica intervenției;
- îmbunătățite orientarea strategică și monitorizarea acțiunilor;
- consolidate gestionarea și monitorizarea rezultatelor și alocate resurse umane și financiare corespunzătoare.
- acordată o atenție sporită comunicării interne și externe, la toate nivelurile.
- schimbări în prioritățile și abordările din interiorul și între domeniile de acțiune, în special, în ceea ce privește implementarea Acordurilor de parteneriat voluntare (VPA) și a Regulamentului privind exploatarea lemnului (EUTR) și implicarea sectorului privat.
- schimbare a orientării geografice către țările care nu fac parte din APC;
- concentrare asupra coalițiilor internaționale, în cazul în care trebuie abordată exploatarea și comerțul ilegal, la nivel mondial;
- abordare mai eficientă a provocărilor fundamentale de guvernare, care persistă și încetinesc progresul;
- explicată mai clar contribuția la obiectivul superior al gestionării durabile a pădurilor;

- o mai mare atenție pentru piețele interne de lemn și sprijin pentru actorii care operează în acestea;

- acordată atenția cuvenită și obligațiilor care decurg din convențiile internaționale;

- sprijin și promovare politică și financiară mai largă în statele membre ale UE, precum și o coordonare sporită, pentru punerea în aplicare efectivă.

(4) Am propus *elaborarea și adoptarea unei Politici a UE în sectorul forestier.*

(5) Am propus ca *legiuitorul român să aibă în atenție oportunitatea gestionării, conform unui plan de gestiune simplu (prevăzut la art. L. 312-2 C.for.fr.), a suprafețelor de teren forestier aflate în proprietate privată, în special cele cu o suprafață mică, unde impunerea regimului silvic, cu toate obligațiile care decurg, nu este justificată financiar.*

(6) Am propus ca *legiuitorul român să aibă în atenție oportunitatea consacării exprese a dreptului de a participa la distribuirea produselor lemnoase din pădurile comunității pentru satisfacerea nevoile rurale ori domestice (prevăzut la art. L. 243-1 C.for.fr.) în C.silv., care ar rezolva o parte dintre tăierile ilegale de subzistență (pentru nevoile domestice).*

(7) Am propus ca *legiuitorul român să aibă în atenție oportunitatea planificarea spațială a habitatului forestier (planificarea spațială forestieră) (prevăzută la art. 6 L.fed.for.aus.), respectiv a reprezentării și planificării anticipate a condițiilor forestiere a teritoriului național ori a unei părți a acestuia, prin raportare la funcțiile pădurii și prin intermediul planurilor de dezvoltare, ceea ce ar estompa diversificarea haotică suprafețelor și a formelor de proprietate în care acestea sunt deținute.*

(8) Am propus ca *legiuitorul român să aibă în atenție oportunitatea neimpunerii regimului silvic, pe terenurile forestiere aflate în proprietate privată, în special cele cu o suprafață mică, unde impunerea regimului silvic, cu toate obligațiile care decurg, nu este justificată financiar, ci doar a unor obligații privind gestionarea, conservarea și exploatarea acestor suprafe (potrivit sect. 8, 11, 14, 15, 18, 25, 27 L.for.sv.).*

(9) Am reiterat propunerile în ce privește *suprafețele de teren forestier aflate în proprietate privată, în special cele cu o suprafață mică, unde impunerea acestui regim nu este justificată, în sensul:*

- *neimpunerii regimului silvic, ci impunerii unor obligații privind gestionarea, conservarea și exploatarea acelor suprafețe, urmând modelul suedez ori*

- *impunerii gestionării, conform unui plan de gestiune simplu pentru acele suprafețe, urmând modelul francez.*

(10) Am reiterat propunerea, în vederea *dezvoltării durabile a fondului forestier și pentru a estompa diversificarea haotică suprafețelor și a formelor de proprietate în care acestea sunt deținute, de reprezentare și planificare anticipată a condițiilor forestiere a teritoriului național (ori a unei părți a acestuia), prin raportare la funcțiile pădurii și prin intermediul planurilor de dezvoltare, urmând modelul austriac.*

(11) Am propus, ca *textul de incriminare a faptei de reducere a suprafeței fondului forestier național*, respectiv art. 106 alin. (1) C.silv. să aibă următoarea formulare: „Reducerea suprafeței fondului forestier național fără respectarea dispozițiilor art. 36 și 37 constituie infracțiune *silvică* și se pedepsește cu închisoare de la 6 luni la un an sau cu amendă”.

(12) Am propus, ca *textul de incriminare a faptei de distrugere a fondului forestier național și vegetației forestiere din afara acestuia*, respectiv art. 107 alin. (2) lit. c) C.silv. să aibă următoarea formulare: „în pădurea situată în arii naturale protejate de interes național, *internațional, comunitar sau situri Natura 2000*”.

(13) Am propus, ca *textul de incriminare a faptei de folosire fără drept a dispozitivelor speciale de marcat*, respectiv art. 107¹ C.silv. să aibă următoarea formulare: „Folosirea dispozitivelor speciale de marcat pentru *marcarea arborilor destinați recoltării, arborilor care delimitează parchetele de exploatare, cioatelor arborilor tăiați ilegal și materialelor lemnoase care se transportă pe căile rutiere, feroviare și navale*, fără drept sau cu nerespectarea reglementărilor specifice (...)”.

(14) Am propus, ca *textul de incriminare a faptei de pășunat fără drept în fondul forestier*, respectiv și art. 108 alin. (2) lit. b) C.silv. să aibă următoarea formulare: „în fondul forestier național situat în arii naturale protejate de interes național, *internațional, comunitar sau situri Natura 2000*”.

(15-17) Am propus, ca *textul de incriminare a faptei de furt de produse ale fondului forestier național și vegetației forestiere din afara acestuia*, respectiv:

- ca alin. (1) al art. 109 C.silv. să aibă următoarea formulare: „Furtul de arbori doborâți sau ruși de fenomene naturale ori de arbori, puieți sau lăstari care au fost tăiați ori scoși din rădăcini, din păduri, perdele forestiere de protecție, din terenuri degradate care au fost ameliorate prin lucrări de împădurire și din vegetația forestieră din afara fondului forestier național, precum și al oricăror altor produse specifice ale fondului forestier național constituie infracțiune *silvică* și se pedepsește după cum urmează (...)”;

- ca lit. b) a alin. (2) al art. 109 C.silv. să aibă următoarea formulare: „în pădurea situată în arii naturale protejate de interes național, *internațional, comunitar sau situri Natura 2000*”;

- introducerea unui nou alineat la art. 109 C.silv., respectiv alin. (3), cu următoarea formulare: „*Tentativa se pedepsește*”.

(18) Am propus, în legătură cu *dispozițiile procesuale cu caracter special privind identificarea, inventarierea și reținerea materialelor lemnoase*, ca:

- alin. (1) și (2) ale art. 112 C.silv. să devină alin. (1), cu următorul conținut: „Personalul silvic prevăzut la art. 111 are competența să identifice, să inventarieze, în locurile unde se află și să rețină materialele lemnoase provenite din săvârșirea unor fapte ce pot constitui infracțiuni silvice”;

- alin. (3) al art. 112 C.silv. să devină alin. (2).

(19) Am propus, în legătură cu *dispozițiile procesuale cu caracter special privind sesizarea organelor judiciare*, ca art. 113 C.silv. să aibă următoarea formulare: „*Actele încheiate de personalul silvic prevăzut la art. 111, împreună cu*

mijloacele materiale de probă, se înaintează, de îndată, organelor de urmărire penală”.

(20) Am propus, ca *textul de contravenționalizare al faptei de pășunat în pădurile în care este interzis acesta*, respectiv art. 11 lit. d) din Legea nr. 171/2010 să aibă următoarea formulare: „pășunatul în pădurile în care este interzis acesta, dacă valoarea prejudiciului adus pădurii, stabilită conform legii, este de până la 5 ori prețul mediu al unui metru cub de masă lemnoasă pe picior, la data comiterii faptei”.

(21) Am propus, ca *textul de contravenționalizare al faptei de distrugere a fond forestier național și vegetației forestiere din afara acestuia*, respectiv art. 8 alin. (1) lit. a) și alin. (2) lit. a)-c) din Legea nr. 171/2010 să aibă următoarea formulare:

„(1) Constituie contravenții silvice următoarele fapte:

a) tăierea, ruperea sau scoaterea din rădăcini a arborilor, fără drept, precum și distrugerea ori vătămarea de arbori, puieți, pomi de Crăciun ori lăstari din fondul forestier național sau tăierea, ruperea sau scoaterea din rădăcini a arborilor, fără drept, precum și distrugerea ori vătămarea de arbori de pe terenurile cu vegetație forestieră din afara fondului forestier național, dacă valoarea prejudiciului, stabilită potrivit legii, este de până la de 5 ori prețul mediu al unui metru cub de masă lemnoasă pe picior *la data comiterii faptei (...)*

(2) Faptele prevăzute la alin. (1) se sancționează după cum urmează:

a) cu amendă de la 1.000 lei la 2.000 lei dacă valoarea prejudiciului, stabilită potrivit legii, este cel mult egală cu prețul mediu al unui metru cub de masă lemnoasă pe picior *la data comiterii faptei;*

b) cu amendă de la 2.000 lei la 4.000 lei dacă valoarea prejudiciului, stabilită potrivit legii, este de la 1 până la de 3 ori prețul mediu al unui metru cub de masă lemnoasă pe picior *la data comiterii faptei;*

c) cu amendă de la 4.000 lei la 8.000 lei dacă valoarea prejudiciului, stabilită potrivit legii, este de la 3 până la de 5 ori prețul mediu al unui metru cub de masă lemnoasă pe picior *la data comiterii faptei (...)*”.

(22) Am propus, ca *textul de contravenționalizare al faptei de furt de produse ale fond forestier național și vegetației forestiere din afara acestuia*, respectiv art. 8 alin. (1) lit. b) și alin. (2) lit. a)-c) din Legea nr. 171/2010 să aibă următoarea formulare:

„(1) Constituie contravenții silvice următoarele fapte (...)

b) furtul ori însușirea arborilor tăiați cu drept sau fără drept, a puieților, pomilor de Crăciun ori a lăstarilor din fondul forestier național sau a pomilor de Crăciun din culturi specializate sau furtul ori însușirea arborilor tăiați cu drept sau fără drept de pe terenurile cu vegetație forestieră din afara fondului forestier național, dacă valoarea prejudiciului, stabilită conform legii, este de până la de 5 ori prețul mediu al unui metru cub de masă lemnoasă pe picior *la data comiterii faptei.*

(2) Faptele prevăzute la alin. (1) se sancționează după cum urmează:

a) cu amendă de la 1.000 lei la 2.000 lei dacă valoarea prejudiciului, stabilită potrivit legii, este cel mult egală cu prețul mediu al unui metru cub de masă lemnoasă pe picior *la data comiterii faptei*;

b) cu amendă de la 2.000 lei la 4.000 lei dacă valoarea prejudiciului, stabilită potrivit legii, este de la 1 până la de 3 ori prețul mediu al unui metru cub de masă lemnoasă pe picior *la data comiterii faptei*;

c) cu amendă de la 4.000 lei la 8.000 lei dacă valoarea prejudiciului, stabilită potrivit legii, este de la 3 până la de 5 ori prețul mediu al unui metru cub de masă lemnoasă pe picior *la data comiterii faptei (...)*”.

(23) Am propus, ca *textul de contravenționalizare al faptei de modificare sau casare a unui act de punere în valoare, cu încălcarea normelor tehnice silvice*, respectiv lit. a) a alin. (1) a art. 14 din Legea nr. 171/2010 să aibă următoarea *formulare*: „modificarea sau casarea unui act de punere în valoare cu încălcarea normelor tehnice silvice, care are ca rezultat producerea unui prejudiciu a cărui valoare, *stabilită conform legii*, este de până la 5 ori valoarea unui metru cub de masă lemnoasă pe picior *la data comiterii faptei*”.

(24) Am propus, ca *textul de contravenționalizare al faptei de constituire a actului de punere în valoare a masei lemnoase, cu încălcarea normelor tehnice specifice*, respectiv lit. c) a alin. (1) a art. 14 din Legea nr. 171/2010 să aibă următoarea *formulare*: „constituirea actului de punere în valoare a masei lemnoase cu încălcarea normelor tehnice specifice în vigoare, care are ca rezultat producerea unui prejudiciu a cărui valoare, *stabilită conform legii*, este de până la 5 ori valoarea unui metru cub de masă lemnoasă pe picior”.

(25) Am reiterat propunerea, ca *o posibilă soluție pentru tăierile ilegale de subzistență* (pentru nevoile domestice), de a fi *consacrat expres* în C.silv. *dreptul de a participa la distribuirea produselor lemnoase* din pădurile comunității pentru satisfacerea nevoile rurale ori domestice, *urmând modelul francez (l'affouage)*.

(26) Am precizat că *formularea unor propuneri detaliate* pentru fiecare dintre problemele specifice sectorului forestier românesc (identificate în diverse contexte) este (din nefericire) *anevoioasă* și că, unele dintre aceste probleme au *un pronunțat caracter tehnic și exced competențelor* noastre; astfel, la nivel de principiu, am propus *analiza responsabilă a fiecărei probleme generale* de către *factorii competenți și responsabili* în domeniu.

(27) Am reținut (apreciind a fi pertinente) unele dintre sugestiile formulate (în contextele identificării acestor probleme generale) și am propus:

(a) *regândirea cadrului normativ*, pentru:

- asigurarea *stabilității normative* în sectorul silvic, prin evitarea modificării frecvente a reglementărilor ori abrogarea unora dintre acestea pentru crearea altora, cu un conținut similar;

- *evitarea suprapunerilor* de reglementare (uneori chiar contradictorie), urmare a excesului reglementare;

- asigurarea unei *corelări efective* a dispozițiilor legale specifice sectorului silvic cu cele specifice altor sectoare;

- orientarea cadrului normativ către *prevenirea săvârșirii faptelor* și identificarea unor *soluții aplicabile* în aceste sens;

- asigurarea unui *regim de reglementare simplificat* pentru fondurile forestiere proprietate privată cu suprafețe reduse, pentru a nu mai fi obligați Romsilva și alți administratori de fond forestier să presteze servicii forestiere și să suporte unele costuri pentru deținători de fond forestier care nu achită aceste costuri;

(b) *urgentarea finalizării procesului de retrocedare* a pădurilor și identificarea unor posibile soluții pentru *evitarea segmentării proprietății* fondului forestier, prin achiziționarea suprafețelor proprietate privată din interiorul celor proprietate publică sau realizarea unui schimb ori compensări pentru aceste suprafețe, mergând până la expropriere, cu respectarea procedurii prevăzute pentru astfel de situații;

(c) asigurarea unei *finanțări efective* a sectorului silvic, corespunzător nevoile reale ale acestuia;

(d) *regândirea ajutorului* pentru proprietarii de fond forestier privat, prin:

- identificarea și acordarea unor *formule de sprijin adecvate, suficiente și eficiente*;

- identificarea și acordarea unor *facilități* în scopul conservării și ameliorării biodiversității ecosistemelor forestiere;

- *asigurarea* administrării ori a serviciilor silvice, precum și elaborarea amenajamentelor silvice *pentru toată suprafața*;

(e) *regândirea activității de comunicare* în sectorul silvic, prin:

- crearea unei *strategii de comunicare* și a unor platforme comune de informare și comunicare în domeniul silvic;

- *implicarea factorilor* din domeniu pentru constituirea unei astfel de platforme, și pregătirea temeinică a personalului;

- crearea unor *instrumente prestabilite de comunicare* internă/externă la nivelul sectorului, pentru a evita blocajele de comunicare cu partenerii și structurile interesate, dar și diluarea și întârzierea mesajelor către public;

- crearea unor *programe de educație forestieră* adresată societății civile (în particular, copiilor);

(f) *regândirea unor activități* ale direcțiilor de specialitate din cadrul MMAP, respectiv:

- *cuantificarea serviciilor ecosistemice* oferite de pădure (în concordanță cu sistemul de zonare funcțională a pădurilor);

- *actualizarea indicatorilor* pentru gestionarea durabilă a pădurilor, prin considerarea tendințelor de la nivel european, dar și a celor de la nivel național;

- *actualizarea inventarului forestier*, care ar permite raportarea și îndeplinirea obligațiilor față de organismele internaționale în domeniu;

- actualizarea normelor tehnice față de progresele în administrarea fondului forestier, operațiunile silvice și tehnologiile asociate;

- crearea și operaționalizarea unei *evidențe informatizate* a terenurilor forestiere, cu asigurarea vizibilității delimitării în teren între proprietari;

- *accesibilizarea fondului forestier național*, prin identificarea fondurilor necesare și a responsabililor pentru crearea căilor de acces în acest fond;

- limitarea/eliminarea influenței factorului politic, pentru a asigura continuitate și leadership la Romsilva;

(g) *regândirea activității de resurse umane* în sectorul silvic, prin:

- crearea unor *strategii de dezvoltare și formare*, pe termen mediu și lung, pentru resursele umane din domeniul silvic;

- crearea/actualizarea *standardelor ocupaționale* adaptate situațiilor actuale;

- identificarea *resurselor* pentru asigurarea unei *salarizări* corespunzătoare, motivantă, pentru personalului silvic;

- asigurarea *stabilității personalului* silvic din funcțiile de conducere și asigurarea promovării în aceste funcții pe criterii de competență dovedită, nu pe criterii politice și de oportunitate;

(h) *regândirea activității de exploatare, prelucrare și valorificare* a produselor forestiere, prin:

- crearea unei *politici naționale privind valorificarea lemnului*, pentru maximizarea valorii acestuia pe piață, cu costuri minime și cu impact redus asupra mediului;

- asigurarea *colectării și diseminării informațiilor* relevante cu privire la piața produselor forestiere (internă și externă), pentru o radiografie reală și predictibilitate în ce privește tendințele;

- crearea unor *programe specifice*, identificarea și acordarea unor *facilități* pentru achiziția și utilizarea de tehnologii moderne cu impact redus asupra mediului;

- asigurarea *transparenței* în ce privește valorificarea lemnului provenit din fondul forestier proprietate privată;

- realizarea de *studii de specialitate și actualizarea metodelor* de cercetare în domeniu;

(i) asigurarea *scăderii volumului de lemn tăiat ilegal* din fondul forestier național, prin campanii de informare și sensibilizare, identificarea resurselor și crearea unui sistem de supraveghere video (terestru și aerian) a suprafețelor cu risc ridicat, accesibilizarea sistemului de identificare și raportare;

(j) *regândirea structurii și activității Romsilva*, prin:

- elaborarea și punerea în aplicare a unui plan strategic pe termen lung care să contureze direcția de dezvoltare și să permită prioritizarea și alocarea resurselor în cadrul structurii Romsilva;

- adaptarea practicilor sau modului de desfășurare a activității Romsilva la condițiile exterioare, aflate într-o schimbare radicală;

- crearea unor instrumente și proceduri pentru stabilirea costurilor necesare furnizării de funcții publice;

- certificarea completă a suprafeței pădurilor administrate de Romsilva;

- crearea unor parteneriate public-privat, în contextul creșterii cererii de energie pe bază de produse lemnoase;

- optimizarea resurselor forestiere, în anumite zone, din perspectiva gestionării fondului forestier proprietate publică a statului de către Romsilva.

BIBLIOGRAFIA LUCRĂRII

(a) Acte normative

1. Constituția Republicii Populare Române, adoptată în 1948, publicată în M. Of. nr. 87 bis din 13 aprilie 1948.
2. Constituția României, adoptată în 1991, republicată în M. Of. nr. 767 din 31 octombrie 2003
3. Lege a Codului silvic, publicată în M. Of. nr. 8 din 9 aprilie 1910.
4. Lege - Codicele silvic, publicată în M. Of. nr. 67 din 24 iunie - 6 iulie 1910.
5. Lege (-)/1921 pentru aplicarea Codicelui silvic din 1910 în Basarabia, publicată în M. Of. nr. 171 din 1 noembrie 1921.
6. Lege (-)/1923 pentru aplicarea Codicelui silvic din 1910 în Ardeal și Bucovina, publicată în M. Of. nr. 59 din 17 iunie 1923.
7. Lege nr. 204/1947 pentru apărarea patrimoniului forestier, publicată în M. Of. nr. 140 din 23 iunie 1947.
8. Lege nr. 3/1962 privind Codul silvic, publicată în B. Of. nr. 28 din 30 decembrie 1962.
9. Legea nr. 9/1973 privind protecția mediului înconjurător, publicată în B. Of. nr. 91 din 23 iunie 1973.
10. Lege nr. 2/1987 privind conservarea, protejarea și dezvoltarea pădurilor, exploatarea lor rațională economică și menținerea echilibrului ecologic, publicată în B. Of. nr. 52 din 09 noiembrie 1987.
11. Lege nr. 137/1995 Legea protecției mediului, republicată în M. Of. nr. 70 din 17 februarie 2000.
12. Lege nr. 26/1996 Codul silvic, publicată în M. Of. nr. 93 din 8 mai 1996.
13. Lege nr. 289/2002 privind perdelele forestiere de protecție, republicată în M. Of. nr. 143 din 26 februarie 2014.
14. Lege nr. 389/2006 pentru ratificarea Convenției-cadru privind protecția și dezvoltarea durabilă a Carpaților, adoptată la Kiev la 22 mai 2003, publicată în M. Of. nr. 879 din 27 octombrie 2006.
15. Lege nr. 46/2008 Codul silvic, republicată în M. Of. nr. 611 din 12 august 2015.
16. Lege nr. 56/2010 privind accesibilizarea fondului forestier, republicată în M. Of. nr. 770 din 06 septembrie 2018.
17. Lege nr. 100/2010 privind împădurirea terenurilor degradate, publicată în M. Of. nr. 376 din 07 iunie 2010.
18. Lege nr. 171/2010 privind stabilirea și sancționarea contravențiilor silvice, publicată în M. Of. nr. 513 din 23 iulie 2010.
19. Lege nr. 187/2012 pentru punerea în aplicare a Legii nr. 286/2009 privind Codul penal, publicată în M. Of. nr. 757 din 12 noiembrie 2012.
20. Lege nr. 76/2013 pentru ratificarea Protocolului privind managementul durabil al pădurilor, adoptat la Bratislava la 27 mai 2011 și semnat de România la Bratislava la 27 mai 2011, la Convenția-cadru privind

- protecția și dezvoltarea durabilă a Carpaților, adoptată la Kiev la 22 mai 2003, publicată în M. Of. nr. 202 din 09 aprilie 2013.
21. Lege nr. 175/2017 pentru modificarea și completarea Legii nr. 46/2008 - Codul silvic, precum și pentru modificarea art. 5 alin. (2) din Legea nr. 192/2010 privind trecerea unor drumuri forestiere și a lucrărilor de corectare a torenților din domeniul public al statului și din administrarea Regiei Naționale a Pădurilor - Romsilva în domeniul public al unor unități administrativ-teritoriale și în administrarea consiliilor locale ale acestora, publicată în M. Of. nr. 569 din 18 iulie 2017.
 22. Lege nr. 265/2017 pentru aprobarea Ordonanței Guvernului nr. 9/2017 privind prorogarea termenului prevăzut la art. IV din Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 51/2016 pentru modificarea și completarea Legii nr. 171/2010 privind stabilirea și sancționarea contravențiilor silvice, publicată în M. Of. nr. 1021 din 22 decembrie 2017.
 23. Bundesgesetz vom 3. Juli 1975, mit dem das Forstwesen geregelt wird (Forstgesetz 1975), Fassung vom 15.02.2019, disponibil on-line la <https://www.ris.bka.gv.at/GeltendeFassung.wxe?Abfrage=Bundesnormen&Gesetzesnummer=10010371>; consultat la 15.02.2019.
 24. Code forestier (nouveau), version consolidée au 1 janvier 2019, disponibil on-line la <https://www.legifrance.gouv.fr/affichCode.do?cidTexte=LEGITEXT000025244092>; consultat la 01.02.2019.
 25. Skogsvårdslag (1979:429), disponibil on-line la https://www.riksdagen.se/sv/dokument-lagar/dokument/svensk-forfattningssamling/skogsvardslag-1979429_sfs-1979-429; consultat la 01.05.2019.
 26. OUG nr. 59/2000 privind Statutul personalului silvic, publicată în M. Of. nr. 238 din 30 iunie 2000.
 27. OUG nr. 195/2005 privind protecția mediului, publicată în M. Of. nr. 1196 din 30 decembrie 2005.
 28. OUG nr. 85/2006 privind stabilirea modalităților de evaluare a pagubelor produse vegetației forestiere din păduri și din afara acestora, publicată în M. Of. nr. 926 din 15 noiembrie 2006.
 29. OUG nr. 57/2007 privind regimul ariilor naturale protejate, conservarea habitatelor naturale, a florei și faunei sălbatice, publicată în M. Of. nr. 442 din 29 iunie 2007.
 30. OUG nr. 32/2015 privind înființarea Gărzilor forestiere, publicată în M. Of. nr. 474 din 30 iunie 2015.
 31. OUG nr. 68/2019 privind stabilirea unor măsuri la nivelul administrației publice centrale și pentru modificarea și completarea unor acte normative, publicată în M. Of. nr. 898 din 06 noiembrie 2019.
 32. HG nr. 229/2009 privind reorganizarea Regiei Naționale a Pădurilor - Romsilva și aprobarea regulamentului de organizare și funcționare, publicată în M. Of. nr. 162 din 16 martie 2009.

33. HG nr. 1076/2009 pentru aprobarea Regulamentului de pază a fondului forestier, publicată în M. Of. nr. 721 din 26 octombrie 2009.
34. HG nr. 470/2014 pentru aprobarea Normelor referitoare la proveniența, circulația și comercializarea materialelor lemnoase, la regimul spațiilor de depozitare a materialelor lemnoase și al instalațiilor de prelucrat lemn rotund, precum și a unor măsuri de aplicare a Regulamentului (UE) nr. 995/2010 al Parlamentului European și al Consiliului din 20 octombrie 2010 de stabilire a obligațiilor ce revin operatorilor care introduc pe piață lemn și produse din lemn, publicată în M. Of. nr. 426 din 10 iunie 2014.
35. HG nr. 743/2015 privind organizarea și funcționarea Gărzilor forestiere, publicată în M. Of. nr. 709 din 22 septembrie 2015.
36. HG nr. 845/2015 privind stabilirea unor obligații și sancțiuni ce revin operatorilor care introduc pentru prima dată pe piață produse din lemn, în conformitate cu Regulamentul (UE) nr. 995/2010 al Parlamentului European și al Consiliului din 20 octombrie 2010 de stabilire a obligațiilor ce revin operatorilor care introduc pe piață lemn și produse din lemn, publicată în M. Of. nr. 771 din 15 octombrie 2015.
37. HG nr. 43/2020 privind organizarea și funcționarea Ministerului Mediului, Apelor și Pădurilor, publicată în M. Of. nr. 55 din 28 ianuarie 2020.
38. HG nr. 715/2017 pentru aprobarea Regulamentului de valorificare a masei lemnoase din fondul forestier proprietate publică, publicată în M. Of. nr. 812 din 13 octombrie 2017.
39. Ordin nr. 1346/2011 pentru aprobarea Regulamentului privind forma și modul de utilizare a dispozitivelor speciale de marcat, precum și modul de marcarea a arborilor sau a unor loturi de arbori, publicat în M. Of. nr. 346 din 18 mai 2011.
40. Ordin nr. 453/2016 privind aprobarea Regulamentului organizare și funcționare al Gărzilor forestiere, publicat în M. Of. nr. 262 din 07 aprilie 2016.
41. Alpine Convention, „*Mountain forests*” *Protocol*, disponibil on-line la https://www.alpconv.org/fileadmin/user_upload/downloads/downloads_en/1_convention_en/convention_protocols_en/protokoll_bergwaldGB.pdf; consultat la 22.07.2019.
42. Alpine Convention, „*Spatial planning and sustainable development*” *Protocol*, disponibil on-line la https://www.alpconv.org/fileadmin/user_upload/downloads/downloads_en/1_convention_en/convention_protocols_en/protokoll_RaumplanungGB.pdf; consultat la 22.07.2019.
43. Alpine Convention, *Alpine Convention Framework Convention*, disponibil on-line la https://www.alpconv.org/fileadmin/user_upload/downloads/downloads_en/1_convention_en/convention_framework_en/framework_en.pdf; consultat la 22.07.2019.

44. Alpine Convention, *Declaration „Population and Culture”*, disponibil on-line la https://www.alpconv.org/fileadmin/user_upload/downloads/downloads_en/1_convention_en/convention_protocols_en/popCult_en.pdf; consultat la 22.07.2019.
45. Alpine Convention, *Declaration „Population and Culture”*, disponibil on-line la https://www.alpconv.org/fileadmin/user_upload/downloads/downloads_en/1_convention_en/convention_protocols_en/popCult_en.pdf; consultat la 22.07.2019.
46. Alpine Convention, *Declaration of the XIVth Alpine Conference on Fostering a Sustainable Economy in the Alps*, disponibil on-line la https://www.alpconv.org/fileadmin/user_upload/fotos/Banner/Organisation/alpine_conference/XIV/Dec_EN.pdf; consultat la 22.07.2019.
47. Alpine Convention, *Declaration on Climate Change*, disponibil on-line la https://www.alpconv.org/fileadmin/user_upload/downloads/downloads_en/1_convention_en/convention_protocols_en/popCult_en.pdf; consultat la 22.07.2019.
48. Alpine Convention, *Energy Protocol*, OJ L 337, 22.12.2005, pp. 36-42.
49. Alpine Convention, *Mountain farming Protocol*, OJ L 271, 30.09.2006, pp. 61-68.
50. Alpine Convention, *Protocol „Nature protection and landscape conservation”*, disponibil on-line la https://www.alpconv.org/fileadmin/user_upload/downloads/downloads_en/1_convention_en/convention_protocols_en/protokoll_naturschutzGB.pdf; consultat la 22.07.2019.
51. Alpine Convention, *Soil conservation Protocol*, OJ L 337, 22.12.2005, pp. 29-35.
52. Alpine Convention, *Tourism Protocol*, OJ L 337, 22.12.2005, pp. 43-49.
53. Alpine Convention, *Transport Protocol*, OJ L 332, 08.12.2007, pp. 15-22.
54. Carpathian Convention, *Protocol on Conservation and Sustainable Use of Biological and Landscape Diversity to the Framework Convention on the Protection and Sustainable Development of the Carpathians*; disponibil on-line la http://www.carpathianconvention.org/tl_files/carpathiancon/Downloads/01%20The%20Convention/Protocols%20in%20pdf/Biodiversity%20Protocol.pdf; consultat la 23.07.2019.
55. Carpathian Convention, *Protocol on Sustainable Agriculture and Rural Development to the Framework Convention on the Protection and Sustainable Development of the Carpathians*, disponibil on-line la http://www.carpathianconvention.org/tl_files/carpathiancon/Downloads/01%20The%20Convention/Protocols%20in%20pdf/SARD%20Protocol_FINAL_ADOPTED.pdf; consultat la 23.07.2019.

56. Carpathian Convention, *Protocol on Sustainable Forest Management to the Framework Convention on the Protection and Sustainable Development of the Carpathians*, disponibil on-line la http://www.carpathianconvention.org/tl_files/carpathiancon/Downloads/01%20The%20Convention/Protocols%20in%20pdf/Protocol%20on%20Sustainable%20Forest%20Management_adopted%20.pdf; consultat la 23.07.2019.
57. Carpathian Convention, *Protocol on Sustainable Tourism to the Framework Convention on the Protection and Sustainable Development of the Carpathians*, disponibil on-line la http://www.carpathianconvention.org/tl_files/carpathiancon/Downloads/01%20The%20Convention/Protocols%20in%20pdf/Protocol%20on%20Sustainable%20Tourism_adopted.pdf; consultat la 23.07.2019.
58. Carpathian Convention, *Protocol on Sustainable Transport to the Framework Convention on the Protection and Sustainable Development of the Carpathians*, disponibil on-line la http://www.carpathianconvention.org/tl_files/carpathiancon/Downloads/01%20The%20Convention/Protocols%20in%20pdf/Protocol%20on%20Sustainable%20Transport%20and%20Infrastructure_FINAL_adopted.pdf; consultat la 23.07.2019.
59. Carpathian Convention, *Text of the Convention*, disponibil on-line la <http://www.carpathianconvention.org/text-of-the-convention.html>; consultat la 23.07.2019.
60. Commission of the European Communities, *Communication from the Commission to the Council and the European Parliament on an EU Forest Action Plan*, COM(2006)302 final, Brussels, 15.06.2006, disponibil la <http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/PDF/?uri=CELEX:52006DC0302&from=EN>; material accesat la 15.01.2018.
61. Commission of the European Communities, *Communication from the Commission to the European Parliament, the Council, the European Economic and Social Committee and the Committee of the Regions: Addressing the challenges of deforestation and forest degradation to tackle climate change and biodiversity loss*, COM(2008)645 final, Brussels, 17.10.2008, disponibil on-line la <http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/PDF/?uri=CELEX:52008DC0645&from=EN>; consultat la 13.06.2019.
62. Commission of the European Communities, *Communication from the Commission to the Council and the European Parliament - Forest Law Enforcement, Governance and Trade (FLEGT): Proposal for an EU Action Plan*, COM(2003)251 final, Brussels, 21.05.2003, disponibil on-line la <https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/PDF/?uri=CELEX:52003DC0251&from=EN>; consultat la 14.06.2019.

63. Commission of the European Communities, *Communication from the Commission to the Council, the European Parliament, the Economic and Social Committee and the Committee of the Region On the sixth environment action programme of the European Community Environment 2010: Our future, Our choice*, COM (2001) 31 final; disponibil on-line la <http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/HTML/?uri=COM:2001:31:FIN&from=EN>; consultat la 10.12.2017.
64. Commission of the European Communities, *Communication from the Commission to the European Parliament, the Council, the European Economic and Social Committee and the Committee of the Regions: Addressing the challenges of deforestation and forest degradation to tackle climate change and biodiversity loss*, COM(2008)645 final, Brussels, 17.10.2008, disponibil on-line la <http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/PDF/?uri=CELEX:52008DC0645&from=EN>; consultat la 13.06.2019.
65. Commission of the European Communities, *Communication from the Commission to the Council and the European Parliament - Forest Law Enforcement, Governance and Trade (FLEGT): Proposal for an EU Action Plan*, COM(2003)251 final, Brussels, 21.05.2003, disponibil on-line la <https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/PDF/?uri=CELEX:52003DC0251&from=EN>; consultat la 14.06.2019.
66. Council of the EU, *Council Regulation (EC)No 2173/2005 of 20 December 2005 on the establishment of a FLEGT licensing scheme for imports of timber into the European Community*, OJ L 347, vol. 48, 30 December 2005, pp. 1-6.
67. Council of the EU, *Council Regulation (EC)No 2173/2005 of 20 December 2005 on the establishment of a FLEGT licensing scheme for imports of timber into the European Community*, OJ L 347, vol. 48, 30 December 2005, pp. 1-6.
68. Council of the European Union, *Council Resolution of 15 December 1998 on a forestry strategy for the European Union (1999/C 56/01)* disponibil la [http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/PDF/?uri=CELEX:31999Y0226\(01\)&from=EN](http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/PDF/?uri=CELEX:31999Y0226(01)&from=EN); material accesat la 15.01.2018.
69. Council, *Declaration of the Council of the European Communities and of the representatives of the Governments of the Member States meeting in the Council of 22 November 1973 on the programme of action of the European Communities on the environment*, OJ C 112, vol. 16, 20 December 1973.
70. Council, *Resolution of the Council and the Representatives of the Governments of the Member States, meeting within the Council of 1 February 1993 on a Community programme on policy and action in*

- relation to the environment and sustainable development*, OJ C 138, vol. 36, 17 May 1993.
71. Council, *Resolution of the Council of the European Communities and of the Representatives of the Governments of the Member States meeting within the Council of 17 May 1977 on the continuation and implementation of a European Community policy and action programme on the environment*, OJ C 139, vol. 20, 13 June 1977.
 72. Council, *Resolution of the Council of the European Communities and of the representatives of the Governments of the Member States, meeting within the Council, of 7 February 1983 on the continuation and implementation of a European Community policy and action programme on the environment (1982 to 1986)*, OJ C 46, vol. 26, 17 February 1983.
 73. Council, *Resolution of the Council of the European Communities and of the representatives of the Governments of the Member States, meeting within the Council, of 19 October 1987 on the continuation and implementation of a European Community policy and action programme on the environment (1987 to 1992)*, OJ C 328, vol. 30, 7 December 1987.
 74. European Commission, „*Toward Sustainability*” *the European Community Programme of policy and action in relation to the environment and sustainable development*, disponibil on-line la <http://ec.europa.eu/environment/archives/action-programme/5th.htm>, consultat la 10.12.2017.
 75. European Commission, *Communication from the Commission to the European Parliament, the Council, the European Economic and Social Committee and the Committee of the Regions: A new EU Forest Strategy: for forest and the forest-based sector*, COM(2013)659 final, Brussels, 20.09.2013, disponibil on-line la http://eur-lex.europa.eu/resource.html?uri=cellar:21b27c38-21fb-11e3-8d1c-01aa75ed71a1.0022.05/DOC_1&format=PDF; consultat la 10.06.2019.
 76. European Commission, *Communication from the Commission to the Council, the European Parliament, the Economic and Social Committee and the Committee of the Regions on a forestry strategy for the European Union*, COM(98)0649 final; disponibil on-line la: <http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX:51998DC0649>; consultat la 01.02.2017.
 77. European Commission, *Green Paper on Forest Protection and Information in the EU: Preparing forests for climate change*, COM(2010)66 final, Brussels, 01.03.2010; disponibil on-line la <http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/PDF/?uri=CELEX:52010DC0066&from=EN>; consultat la 11.06.2019.
 78. European Commission, *White Paper Adapting to climate change: Towards a European framework for action*, COM(2009)147 final, Brussels, 01.04.2009, disponibil on-line la <https://eur->

lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=COM:2009:0147:FIN:EN:PDF; consultat la 10.06.2019.

79. European Commission, *Commission delegated Regulation (EU) of 23 February 2012 on the procedural rules for the recognition and withdrawal of recognition of monitoring organisations as provided for the Regulation (EU) of the European Parliament and of the Council of 20 October 2010 laying down the obligations of operators who place timber products on the market*, OJ L 115, 27 April 2012, pp. 12-16.
80. European Commission, *Commission Implementing Regulation (EU) no 607/2012 of 6 July 2012 on the detailed rules concerning the due diligence system and the frequency and nature of the checks on monitoring organisations as provided for in Regulation (EU) No 995/2010 of the European Parliament and of the Council laying down the obligations of operators who place timber and timber products on the market*, OJ L 177, 07 July 2012, pp. 16-18.
81. European Commission, *Commission Regulation (EC) No 1024/2008 of 17 October 2008 laying down detailed measures for the implementation of Council Regulation (EC) No 2173/2005 on the establishment of a FLEGT licensing scheme for imports of timber into the European Community*, OJ L 277, vol. 51, 18 October 2008, pp. 23-29.
82. European Commission, *Communication from the Commission to the European Parliament, the Council, the European Economic and Social Committee and the Committee of the Regions Stepping up EU Action to Protect and Restore the World's Forests*, COM(2019)352 final, disponibil on-line la <https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A52019DC0352>; consultat la 09.08.2020.
83. European Parliament, Council of the EU, *Regulation (EU) No 657/2014 of the European Parliament and of the Council of 15 May 2014 amending Council Regulation (EC) No 2173/2005 as regards the delegated and implementing powers to be conferred on the Commission*, OJ L 189, vol. 57, 27 June 2014, pp. 108-111.
84. European Parliament, Council of the EU, *Regulation (EU) of the European Parliament and of the Council of 20 October 2010 laying down the obligations of operators who place timber products on the market*, OJ L 295, vol. 53, 12 November 2010, pp. 23-34.
85. European Parliament, Council of the EU, *Regulation (EU) of the European Parliament and of the Council of 20 October 2010 laying down the obligations of operators who place timber products on the market*, OJ L 295, vol. 53, 12 November 2010, pp. 23-34.
86. European Parliament, Council of the EU, *Regulation (EU) of the European Parliament and of the Council of 20 October 2010 laying down the obligations of operators who place timber products on the market*, OJ L 295, vol. 53, 12 November 2010, pp. 23-34.

87. European Parliament, Council of the European Union, *Decision No 1600/2002/EC of the European Parliament and of the Council of 22 July 2002 laying down the Sixth Community Environment Action Programme*, OJ L 242, vol. 45, 10 September, 2002.
88. European Parliament, Council of the European Union, *Decision no 1386/2013/EU of the European Parliament and of the Council of 20 November 2013 on a General Union Environment Action Programme to 2020 „Living well, within the limit of our planet”*, OJ L 354, vol. 56, 28 December 2013.
89. Representatives of the Governments of the Member State, *Single European Act*, OJ L 169, 28 July 1987.
90. Representatives of the Governments of the Member State, *Treaty of Nice amending the Treaty on European Union, the Treaties establishing the European Communities and certain related acts*, OJ C 80, 10 March 2001.
91. Representatives of the Governments of the Member State, *Treaty of Lisbon amending the Treaty on European Union and the Treaties establishing the European Community, signed at Lisbon, 13 December 2007*, OJ C 306, 17 December 2007.
92. Representatives of the Governments of the Member State, *Treaty on European Union*, OJ C 191, 29 July 1992.
93. Tratatul privind funcționarea Uniunii Europene (TFUE), versiune consolidată, JO C 326, 26 octombrie 2012.

(b) Tratatate, cursuri, monografii

94. Radu BODEA, *Infrațiuni prevăzute în legi speciale: infrațiuni privind societățile comerciale, infrațiuni contra drepturilor de proprietate intelectuală, infrațiuni în legătură cu protecția mediului*, Editura Hamangiu, București, 2011.
95. Lester BROWN, *Eco-Economie. Crearea unei economii pentru planeta noastră* (traducere), Editura Tehnică, București, 2001.
96. Lester BROWN, Christopher FLAVIN, Hillary FRENCH, ș.a., *Starea lumii 2000* (traducere), Editura Tehnică, București, 2000.
97. Daniel CHIRAS, *Environmental Science. Action for a Sustainable Future*, 4th ed., Benjamin/Cummings Publishing Company, Inc., Redwood City, California, 1994.
98. Nicoleta DIACONU, *Dreptul Uniunii Europene - Politicile Uniunii Europene*, Editura Universul Juridic, București, 2017.
99. Vasile DOBRINOIU, *Drept penal. Partea specială – teorie și practică judiciară*, vol. I, Editura Lumina Lex, București, 2000.
100. Nadia-Elena DODESCU, *Infrațiuni prevăzute în legi speciale: note de curs*, Editura Fundația Scrisul Românesc, Craiova, 2013.
101. Mircea DUȚU, *Politici publice de mediu*, Editura Universul Juridic, București, 2012.

102. Mircea DUȚU, *Dreptul internațional și comunitar la mediului*, Editura Economică, București, 1995.
103. Costel ENE, Cornel VLAD, *Infrațiuni silvice: teorie și practică judiciară*, Editura All Beck, București, 2005.
104. Constantin GIURESCU, *Istoria pădurii românești din cele mai vechi timpuri până astăzi*, ed. a II-a revăzută și adăugită, Editura Ceres, București, 1976.
105. Mihai-Adrian HOTCA (coord.), Mirela GORUNESCU, Norel NEAGU, Maxim DOBRINOIU, Radu-Florin GEAMĂNU, *Infrațiuni prevăzute în legi speciale: comentarii și explicații*, ed. a 3-a rev., Editura CH Beck, București, 2013.
106. Mihai-Adrian HOTCA, Radu-Florin GEAMĂNU, *Infrațiuni prevăzute în legi speciale*, Editura Pro Universitaria, București, 2012.
107. Institutul European din România, *Ghidul politicilor Uniunii Europene - nr. 4 - Politica de mediu*, București, 2012.
108. Gheorghe-Iulian IONIȚĂ, *Drept penal: partea specială: analiza dispozițiilor Codului penal al României, (titlul I-V): pe înțelesul studenților*, ed. a 2-a rev., Editura Universul Juridic, București, 2012.
109. Gheorghe-Iulian IONIȚĂ, *Drept penal: partea specială: analiza dispozițiilor Codului penal al României, (titlurile VI-IX): pe înțelesul studenților*, ed. a 2-a rev. și adăug., Editura Universul Juridic, București, 2012.
110. Gheorghe-Iulian IONIȚĂ, *Dreptul protecției mediului*, Editura Universul Juridic, București, 2010.
111. Gheorghe-Iulian IONIȚĂ, Ștefania-Diana IONIȚĂ-BURDA, *Dreptul protecției mediului*, ed. a III-a, rev. și adăug., Editura Pro Universitaria, București, 2014.
112. Gheorghe-Iulian IONIȚĂ, Ștefania-Diana IONIȚĂ-BURDA, *Dreptul protecției mediului*, ed. a IV-a rev. și adăug., Editura Pro Universitaria, București, 2016.
113. Ștefania-Diana IONIȚĂ-BURDA, *Criminalitatea ecologică*, teză de doctorat, Academia de Poliție „Alexandru Ioan Cuza”, București, 2012.
114. Augustin LAZĂR (coord.), Mircea DUȚU (coord.), Elena Georgiana HOSU, Andrei DUȚU, *Apărarea mediului și a fondului forestier prin dreptul penal*, Editura Academiei Române și Editura Universul Juridic, București, 2016.
115. Octavian LOGHIN, Tudorel TOADER, *Drept penal. Partea specială*, Casa de editură și presă „Șansa” SRL, București, 1994.
116. Daniela MARINESCU, *Tratat de dreptul mediului*, ed. a III-a, rev. și adăug., Editura Universul Juridic, București, 2008.
117. Ilie MĂGUREANU, *Regimul juridic al infrațiunilor silvice*, Editura All Beck, București, 2005.
118. Gabriela Carmen PASCARIU, *Politici Europene*, suport curs, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” Iași - Centrul de Studii Europene.

119. Ruxandra-Mădălina PETRESCU MAG, *Protecția mediului în contextul dezvoltării durabile. Legislație și instituții*, Editura Bioflux, Cluj-Napoca, 2011.
120. Octavian POP, *Infracțiuni la regimul silvic: studiu monografic*, Editura Mirton, Timișoara, 2003.
121. Constantin SIMA, *Infracțiuni prevăzute în legi speciale: comentate și adnotate*, Editura Lumina Lex, București, 2003.
122. Ion Grigore SION, *Ecologie și drept internațional*, Editura Științifică și Enciclopedică, București, 1990.
123. Eliodor TANISLAV, Nicolae CONEA, Eliodor TANISLAV Jr., *Infracțiuni prevăzute în legi speciale: legislație, doctrină, jurisprudență*, Editura Semne, București, 2006.
124. Augustin UNGUREANU, Aurel CIOPRAGA, *Dispoziții penale din legi speciale române: comentate și adnotate cu jurisprudență și doctrină*, vol. IV, Editura Lumina Lex, București, 1996.

(c) Articole, publicații, lucrări (studii) de cercetare

125. Corneliu BOTEZ, *Codul silvic din 9 aprilie 1910, cu modificările din 1919, 1920, 1921 și 1923, aplicabil în tot cuprinsul României întregite - adnotat și comentat*, în *Bucovina Forestieră* nr. 14 (2)/2014, pp. 211-244.
126. Centre National de la Propriété Forestière, *Rapport d'activités 2018*, disponibil on-line la https://www.cnpf.fr/data/rapportcnpf2018_siteder.pdf; consultat la 04.05.2019.
127. Comisia Europeană - Direcția Generală Comunicare, *Ghidul dumneavoastră privind Tratatul de la Lisabona*, Oficiul pentru publicații al UE, Luxemburg, 2009.
128. Hanak-Hammerl DIETER, *Forestry in Austria*, FAO/Austria Seminar on the Economics and Management of Forest Operations for Countries in Transition to Market Economies, disponibil on-line la <http://www.fao.org/docrep/w3722E/w3722e05.htm#TopOfPage>; consultat la 13.02.2019.
129. Lucreția DOGARU, *Analise historique des codifications forestieres roumaines*, *Revista Curentul juridic*, nr. 1 (48), 2012, pp. 140-154
130. Ion DUMITRU, *Posibilitatea săvârșirii infracțiunilor prevăzute în art. 97 și 98 din Codul silvic în concurs real*, în *Dreptul*, nr. 9/1998, pp. 103-111.
131. Mircea DUȚU, *Considerații asupra protecției fondului forestier prin dreptul penal*, în Augustin LAZĂR (coord.), Mircea DUȚU (coord.), Elena Georgiana HOSU, Andrei DUȚU, *Apărarea mediului și a fondului forestier prin dreptul penal*, Editura Academiei Române și Editura Universul Juridic, București, 2016, pp. 90-104.
132. EIA, *Steling the last forests: Austria`s largest timber company, land rights, and corruption in Romania*, disponibil on-line la <https://content.eia->

- global.org/posts/documents/000/000/319/original/Stealing_the_Last_For
est.pdf?1468592842; consultat la 09.09.2019.
133. EFI FLEGT Team, *Forest Law Enforcement, Governance and Trade – the European Union Approach*, disponibil on-line la <http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/PDF/?uri=CELEX:52003DC0251&from=EN>; consultat la 13.01.2018.
 134. Andreas ENDL, Gerald BERGER, *The 7th Environmental Action Programme: Reflections on sustainable development and environmental policy integration*, ESDN Quaterly Report no. 32, March 2014.
 135. European Commission, *Mapping and Assessment of Ecosystem and their Services*, Technical Report - 2014 - 080, 2nd Report - Final, February 2014, disponibil on-line http://ec.europa.eu/environment/nature/knowledge/ecosystem_assessment/pdf/2ndMAESWorkingPaper.pdf; consultat la 19.12.2017.
 136. European Commission, *Report from the Commission to the European Parliament, the Council, the European Economic and Social Committee and the Committee of the Regions – Progres in the implementation of the EU Forest Strategy „A new EU Forest Strategy: for forests and the forest sector”*, COM(2018)811 final, Brussels, 07.12.2018, disponibil on-line la <https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/PDF/?uri=CELEX:52018DC0811&from=EN>; consultat la 17.06.2019.
 137. European Forest Institute (EFI), *Ex-post Evaluation of the EU Forest Action Plan*, 2012, disponibil on-line la <https://publications.europa.eu/en/publication-detail/-/publication/5bb18ad8-dd85-4da9-ad66-f3a46011db67/language-en/format-PDF/source-search>; consultat la 30.08.2019.
 138. Eurostat, *Agriculture, forestry and fishery statistics*, 2018 ed.; disponibil on-line la <https://ec.europa.eu/eurostat/documents/3217494/9455154/KS-FK-18-001-EN-N.pdf/a9ddd7db-c40c-48c9-8ed5-a8a90f4faa3f>; consultat la 04.05.2019.
 139. Federal Ministry of Agriculture, Forestry, Environment and Water Management, *Sustainable forest management in Austria. Austrian forest report 2015*, Vienna, November 2015, disponibil on-line la <https://www.google.com/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=1&cad=rja&uact=8&ved=2ahUKEWjliL2ng7ngAhVnsosKHVHLAzwQFjAAegQIABAC&url=https%3A%2F%2Fwww.bmnt.gv.at%2Fdam%2Fjcr%3A038c71e6-8259-489e-af81-9d962605b9ad%2FAustrian%2520Forest%2520Report%25202015.pdf&usg=AOvVaw1vu3GG-kaJyPIDHF21n5-J>; consultat la 13.02.2019.
 140. Agnes FORTIER, *Pratique traditionnelles et rationalité économique, l`exemple de l`affouage*, Cahier d`économie et sociologie rurales, no 3, decembre 1986, pp. 37-44.

141. Alexandra FREUDENSCHUSS, Thomas GSCHWANTER, Klemens SCHAUDAUER, *The National Forest Inventory in Austria*, Seminar on the Importance of NFI data for Fulfilling obligations under UNFCCC, the Kyoto Protocol and EU legislation, Zagreb, 01.06.2016, disponibil on-line la https://www.mzoip.hr/doc/austrian_research_centre_for_forests_institute_of_forest_inventory_national_forest_inventory_in_austria.pdf; consultat la 13.02.2019.
142. Guillaume RAGONNAUD, *The European Union and Forests*, disponibil on-line la [http://www.europarl.europa.eu/RegData/etudes/fiches_techniques/2013/050211/04A_FT\(2013\)050211_EN.pdf](http://www.europarl.europa.eu/RegData/etudes/fiches_techniques/2013/050211/04A_FT(2013)050211_EN.pdf); consultat la 17.06.2019.
143. Christian HEY, *EU Environmental Policies: A short history of the policy strategies*, în *EU Environmental Policy Handbook: A Critical Analysis of EU Environmental Legislation*, Scheuer Stefan editor, European Environmental Bureau (EEB), pp. 17-30.
144. Marian IANCULESCU, Filimon CARCEA, *Considerații pe marginea noului Cod silvic*, în *Revista Pădurilor*, nr. 2/1996, pp. 2-6.
145. Gschwandtl INGWALD, *Sustainable forest management in Austria*, disponibil on-line la http://www.mkgp.gov.si/fileadmin/mkgp.gov.si/pageuploads/Medijsko_s_redisce/2015/05_Maj/25_ASEM/Austria_Ingwald_Gschwandtl_Sustainable_forest_management_in_Austra.pdf; consultat la 02.03.2019.
146. Institutul Național de Statistică, *Statistica activităților din silvicultură în anul 2019*, disponibil on-line la http://www.insse.ro/cms/sites/default/files/field/publicatii/statistica_activitatilor_din_silvicultura_in_anul_2019.pdf; consultat la 06.08.2020.
147. Ștefania-Diana IONIȚĂ-BURDA, *Aspecte privind distrugerea fondului forestier național și vegetației forestiere din afara acestuia*, *Curierul Judiciar*, vol. XVII, nr. 9/2018, pp. 527-533.
148. Ștefania-Diana IONIȚĂ-BURDA, *Aspecte privind politica de mediu a Uniunii Europene*, în *Revista Universul Juridic*, nr. 7, iulie 2018, pp. 70-78.
149. Ștefania-Diana IONIȚĂ BURDA, *Particularități ale protecției pădurilor în Franța*, în *Conferința Științifică Internațională a Școlilor Doctorale „Noi Provocări la Adresa Securității Interne în Uniunea Europeană”*, ed. a VIII-a, Editura Sitech, Craiova, 2019, pp. 378-388.
150. Ștefania-Diana IONIȚĂ-BURDA, *Rolul Forest Europe în gestionarea și dezvoltarea durabilă a pădurilor în regiunea europeană*, în *Revista Universul Juridic*, nr. 8, august 2018, pp. 102-123.
151. Ernst KLATTE, *The Evolution, Operation, and Future of Environmental Management in the European Union*, în Baker Randall, *Environmental Law and Policy in the European Union and United States*, Greenwood Publishing Group, Westpoint, 1997, pp. 77-101.

152. Augustin LAZĂR, Elena Georgiana HOSU, *Analiza cauzelor având ca obiect infracțiunile silvice, în care s-au pronunțat hotărâri judecătorești rămase definitive*, Revista Pro Lege, nr. 4/2016, pp. 172-320.
153. Ministerul Apelor și Pădurilor, *Păduri* (rapoarte pentru anii 2016-2017) disponibil on-line la <http://apepaduri.gov.ro/paduri/>; consultat la 28.08.2019.
154. Ministerul Apelor și Pădurilor, *Strategia forestieră națională 2018-2027*, București, 2017, disponibil on-line la http://www.mmediu.ro/app/webroot/uploads/files/2017-10-27_Strategia_forestiera_2017.pdf, consultat la 19.04.2018.
155. Ministerul Mediului, *Starea pădurilor* (rapoarte pentru anii 2005-2015) disponibil on-line la <http://www.mmediu.ro/categorie/starea-padurilor/209>; consultat la 28.08.2019.
156. Ministerul Public, *Raport de activitate* (anii 2011-2019) disponibil on-line la <http://mpublic.ro/ro/content/raport-de-activitate>; consultat la 07.08.2020.
157. Valentin MIRIȘAN, *Discuții în legătură cu încadrarea juridică a faptelor de tăiere de arbori din fondul forestier național și de însușire a acestora*, în Dreptul, nr. 9/1997, pp. 94-96.
158. Office national des forêts, *L'affouage*, disponibil on-line la <https://www.ofme.org/documents/FiliereBois/Affouages-dossier-ONF.pdf>; consultat la 10.02.2019.
159. Office national des forêts, *Rapport d'activité 2017*, disponibil on-line la <http://www.onf.fr/outils/medias/20180515-084733-147413/++files++/2>; consultat la 09.02.2019.
160. Alexandru PAICU, *Cu privire la formele calificate ale infracțiunilor silvice*, în Dreptul, nr. 10/1999, pp. 128-131.
161. Ciprian PALAGHIANU, *Aspecte privitoare la dinamica resurselor forestiere mondiale*, în Analele Universității „Ștefan Cel Mare” Suceava, Secțiunea Silvicultură, serie nouă, nr. 2/2007, pp. 21-32.
162. Vasile PĂVĂLEANU, *Aspecte teoretice privind infracțiunile prevăzute în noul Cod silvic*, în Dreptul, nr. 9/1997, pp. 82-85.
163. Vasile PĂVĂLEANU, *Infracțiuni silvice. Reglementare nouă*, în Revista de Drept Penal, nr. 3/2000, pp. 131-134.
164. Vasile POPEANGĂ, *Environmental Action Programmes in the European Union - Evolution and specific*, în Annals of „Constantin Brâncuși” University of Târgu Jiu, Letter and Social Science Series, issue 3/2013, pp. 24-33.
165. Gigel POTRIVITU, *Opinii în legătură cu unele infracțiuni prevăzute în Codul silvic*, în Dreptul, nr. 8/1998, pp. 143-144.
166. Publication Office, *The Amsterdam Treaty*, Summaries of UE legislation, disponibil on-line la <https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/ALL/?uri=legisum:4301858>, consultat la 07.06.2019.

167. Publications Office, *Combating deforestation*, disponibil on-line la <http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=legissum:ev0007>; consultat la 11.01.2018.
168. Publications Office, *Combating Illegal logging*, disponibil on-line la <http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/LSU/?uri=celex:32010R0995>; consultat la 18.06.2019.
169. Publications Office, *European Union strategy for forests and the forest-based sector*, disponibil on-line la <http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/LSU/?uri=CELEX:52013DC0659>; consultat la 10.06.2019.
170. Publications Office, *Licensing system for imports of timber to the EU*, disponibil on-line la <https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?qid=1566114231754&uri=LEGISSUM:ev0030>; consultat la 18.06.2019.
171. Regia Națională a Pădurilor - Romsilva, *Raport privind modul de îndeplinire a Programului de activitate al RNP-Romsilva, pentru anul 2019*, disponibil on-line la <http://www.rosilva.ro/files/content/bucuresti/rap%202019.pdf>; accesat la 08.08.2020.
172. Stephen SCHENKER, *Private forest companies in Austria: conflict and compensation*, FAO/Austria Seminar on the Economics and Management of Forest Operations for Countries in Transition to Market Economies, disponibil on-line la <http://www.fao.org/docrep/w3722E/w3722e12.htm>; consultat la 13.02.2019.
173. Secretariatul General al Guvernului, *Analiza funcțională a Sectorului Mediu și Păduri în România - vol.2. Raport final*; disponibil on-line la http://sgg.gov.ro/docs/File/UPP/doc/rapoarte-finale-bm/etapa-II/MMP_FR_Environment_Water_Forestry_Vol_2_FORESTRY_ROM_FINAL.pdf; consultat la 20.07.2018.
174. Swedish University of Agricultural Sciences, *Forest statistic 2018*, disponibil on-line la https://www.slu.se/globalassets/ew/org/centrb/rt/dokument/skogsdata/skogsdata_2018_webb.pdf, p. 47-48; consultat la 30.04.2019.
175. TEREА, *Evaluation of the EU FLEGT Action Plan (Forest Law Enforcement, Governance and Trade) 2004-2014, Final Version*, 27 Aprilie 2016, volume 1 (Main Report), disponibil on-line la https://ec.europa.eu/europeaid/file/48831/download_en?token=CDg-_Q_P; consultat la 17.06.2019.
176. Augustin UNGUREANU, *Noi reglementări în domeniul silvic*, în Revista de Drept Penal, nr. 2/2000, pp. 79-85.
177. United Nation, *Report of the United Nations Conference on the Human Environment - Stockholm 5-16 June 1972*, UN Publication, New York, 1973.
178. Gheorghe VOINEA, *Din nou despre incriminările din Codul silvic*, în Revista de Drept Penal, nr. 4/1998, pp. 63-65.

179. Gheorghe VOINEA, *Modificări ale Codului silvic*, în *Dreptul*, nr. 3/2000, pp. 97-102.

(d) Practică judiciară

180. Curtea Constituțională a României, *Decizia nr. 755/2012*, publicată în M. Of. nr. 717/22.06.2010.
181. Curtea Constituțională a României, *Decizia nr. 1593/2010*, publicată în M. Of. nr. 73/28.01.2011.
182. Curtea de apel Brașov, *Decizia nr. 452/A/02.10.2014*, disponibil on-line la <http://portal.just.ro/64/Lists/Jurisprudenta/DispForm.aspx?ID=740>; consultat la 30.08.2019.
183. Curtea de apel Galați, *Decizia nr. 508/R/14.09.2005*, disponibil on-line la <http://portal.just.ro/44/Lists/Jurisprudenta/DispForm.aspx?ID=154>; consultat la 30.08.2019.
184. Curtea de apel Galați, *Decizia nr. 618/R/01.11.2005*, disponibil on-line la <http://portal.just.ro/44/Lists/Jurisprudenta/DispForm.aspx?ID=140>; consultat la 30.08.2019.
185. Curtea de apel Iași, *Decizia nr. 545/R/01.07.2004*, disponibil on-line la <http://portal.just.ro/45/Lists/Jurisprudenta/DispForm.aspx?ID=13>; consultat la 29.08.2019.
186. Curtea de apel Pitești, *Decizia nr. 271/R/03.02.2005*, disponibil on-line la <http://portal.just.ro/46/Lists/Jurisprudenta/DispForm.aspx?ID=290>; consultat la 29.08.2019.
187. Curtea de apel Târgu Mureș, *Decizia nr. 421/R/06.10.2010*, disponibil on-line la <http://portal.just.ro/43/Lists/Jurisprudenta/DispForm.aspx?ID=471>; consultat la 30.08.2019.
188. Curtea de apel Suceava, *Decizia nr. 880/R/26.09.2017*, disponibil on-line la <http://portal.just.ro/39/Lists/Jurisprudenta/DispForm.aspx?ID=1005>; consultat la 30.08.2019.
189. Înalta Curte de Casație și Justiție, *Decizia nr. 12/2008*, publicată în M. Of. nr. 866/18.02.2008.
190. Înalta Curte de Casație și Justiție, *Decizia nr. 2/2010*, publicată în M. Of. nr. 414/15.03.2010.
191. PICCJ-DNA ST Pitești, *Rechizitoriu nr. 53/P/2005 din 06.02.2012*, disponibil on-line la http://csmc.ro/crima_organizata/schweighofer/DNA%20-%20dosar%2059%20P%202007%20-%20RECHIZITORIU%20-%2006%20februarie%202012%20-%20%20muntii%20Puru%20Galbenu%20si%20Petrimanu.pdf; consultat la 07.09.2019.
192. Parchetul de pe lângă Judecătoria Brezoi, *Rechizitoriu nr. 75/2005 din 03.12.2009*, disponibil on-line la <https://www.csmc.ro/wp->

- content/uploads/2015/07/Dosar-75-P-2005-Rechizitoriu-3.12.2009-Parchetul-de-pe-linga-Judecatoria-Brezoi.pdf; consultat la 08.09.2019.
193. Tribunalul Vâlcea, *Sentința nr. 57/A/18.05.2015*, disponibil on-line la http://csmc.ro/crima_organizata/Dosar_1043_90_2012_sentinta_penala_57_din_18_mai_2015_Tribunalul_Valcea.pdf; consultat la 05.09.2019.

(e) Surse bibliografice de pe Internet

194. <http://apepaduri.gov.ro>
195. <http://bucuresti.gardaforestiera.ro>.
196. <http://cluj.gardaforestiera.ro>.
197. <http://csmc.ro>.
198. <http://effis.jrc.ec.europa.eu>.
199. <http://eur-lex.europa.eu>.
200. <http://fise.jrc.ec.europa.eu>.
201. <http://focsani.gardaforestiera.ro>.
202. <http://foresteurope.org>.
203. <http://www.mmediu.ro>
204. <http://mpublic.ro>
205. <http://oradea.gardaforestiera.ro>.
206. <http://portal.just.ro>
207. <http://pxweb.skogsstyrelsen.se>
208. <http://register.consilium.europa.eu>
209. <http://www.bfw.ac.at>.
210. <http://www.carpathianconvention.org>.
211. <http://www.cdep.ro>.
212. <http://www.euflegt.efi.int>.
213. <http://www.europarl.europa.eu>
214. <http://www.fao.org>.
215. <http://www.gardaforestieraploiesti.ro>.
216. <http://www.gardaforestierarmvl.ro>.
217. <http://www.gardaforestierasv.ro>.
218. <http://www.gfbrasov.ro>.
219. <http://www.insse.ro>.
220. <http://www.mmediu.ro>.
221. <http://www.onf.fr>.
222. <http://www.rosilva.ro>.
223. <https://ec.europa.eu>.
224. <https://eia-global.org>.
225. <https://gardaforestieratm.ro>.
226. <https://inventaire-forestier.ign.fr>.
227. <https://www.alpconv.org>
228. <https://www.bmnt.gv.at>.
229. <https://www.cnpf.fr>
230. <https://www.forestindustries.se>

231. <https://www.globalforestwatch.org>
232. <https://www.ksla.se>
233. <https://www.legifrance.gouv.fr>
234. <https://www.lko.at>
235. <https://www.lrf.se>
236. <https://www.nostrasilva.ro>
237. <https://www.ofme.org>
238. <https://www.riksdagen.se>
239. <https://www.ris.bka.gv.at>
240. <https://www.skogsstyrelsen.se>
241. <https://www.slu.se>
242. <https://www.swedishwood.com>
243. <http://sgg.gov.ro>